YETENEKLER MESLEKİ İLGİ VE DEĞERLER

[bookmark: _GoBack]Belli bir eğitim ile kazanılan, sistemli bilgi ve becerilere dayalı, insanlara yararlı mal üretmek, hizmet vermek ve karşılığında para kazanmak için yapılan, kuralları belirlenmiş işe meslek denir.
Meslek seçiminin sağlıklı bir şekilde yapılması hayatımızın akışını değiştirecek; hayatımızı şekillendirecek sonuçları doğuracak olmasından ötürü oldukça önemlidir. 

Bir kimsenin bir şeyi öğrenme ve yapabilme gücüne yetenek denir. Yeteneklerimiz anne-babamızdan gelen genlerle aktarılan, doğuştan sahip olduğumuz özelliklerimizdir. Yeteneklerimiz aynı zamanda çevresel koşulların etkisiyle ve eğitimle geliştirilebilen yapıdadır.
NELERİ  YAPABİLİRİM? & NELERİ  YAPMAKTA  İYİYİM?
Bu sorulara verilen cevaplar yetenekli olunan alanların keşfini sağlar.  
     Yetenek ve beceri birbirine yakın kavramlardır. Sıklıkla     birbirinin yerine kullanılabilmektedir. Halbuki aralarında ince bir sınır vardır.
Yetenek, bireyin performansına yansıtacağı potansiyeldir. Beceri, bireyin ondan istenen işi yapabilecek düzeyde olması anlamına gelir. Yetenek doğuştan gelirken beceri de çevresel koşulların etkisi daha fazladır.Herhangi bir alanda yetenekli olunurken, beceride yetenekli olunan alanda zaman içerisinde tecrübe edinmek gerekir.
İlgi,bireyin bir faaliyetten hoşlanma ve haz alma (doyum sağlama); faaliyeti sevip  sevmeme; derecesidir. Örneğin, boş zamanınızda yapılabilecek onlarca uğraşı arasından sıklıkla şiir ezberleyip, kitap okuyorsanız edebiyata ilgi duyuyorsunuzdur.
NELERİ  YAPMAKTAN  HOŞLANIRIM ? & NELERİ   SIKLIKLA  YAPARIM? Bu sorulara verilen cevaplar ilgili olunan alanların keşfini sağlar.
Değerler, ulaşmak istediğimiz hedeflere atfettiğimiz önemi ifade eder. Bir mesleği bizim için değerli kılan özelliklere ise meslek değerleri denir.Başka bir ifadeyle meslek değerleri; bir mesleğe girme sonucunda o mesleğin getirilerinden elde edilen doyumdur.  
MESLEKTEN  BEKLENTİLERİM  NELER?  & MESLEĞİN GETİRİLERİ NELER?       Bu sorulara verilen cevaplar mesleki değerlerin  keşfini sağlar. Mesleğin kazanç durumu, sosyal güvencesi, kazandırdığı toplumsal saygınlık bazı meslek değerler
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